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Провела учитель истории М.А. Булгакова
Урок 33-34
Тема  урока: Святые места Кубани.

Цель урока: 

приобщение к православной культуре через православную архитектуру Краснодарского края. 
Задачи урока: 

· Знакомство с историей православия на Кубани;

· Рассмотреть историю развития  народов, населявших территорию Кубани.

· Закрепление навыков работы учащихся с дополнительными источниками информации;

· Развитие творческих способностей учащихся.

Оборудование:
Выставка рисунков и  фотографий  учащихся по теме «Моя малая родина».

Компьютер.
Видеофильм Святые места Кубани – Краснодар, Фотон, 2006. 

Интернет ресурсы:  мультимедийная  презентация, 

 www.orthodoxkuban.com.ru
http://darkaterina.narod.ru/photoalbum
Ход урока:

1. Организационный момент.

2. Знакомство с подборкой  материала по теме ( план проектной работы).
2.1. Обзор темы  учителем. 
2.2. Заочная экскурсия по храмам Кубани.

3. Закрепление изученного материала (тестовая работа).

4. Оформление коллективной проектной работы.
Работа на уроках построена на основе предварительной домашней работы учащихся: 1.Подготовить сообщения по теме «Храмы Кубани и Краснодара». 

2. Работа над  творческими проектами : составление кроссвордов по теме, тестовых работ, оформление  мини-сочинения,  подготовка фотографий, рисунков храмов Кубани. 

План работы.

1. История строительства первого храма царем Соломоном.

2. Первый храм в истории христианства.
3. Особенности  строительства православного храма.

4. Апостол Андрей на Кубани. 
5. Тмутаракань и православная архитектура. 

6. Кубань – историческое прошлое и культурное настоящее.
7. Особенности строительства храмов на Кубани.

Вводная обзорная работа учителя:
1. Демонстрация  5- го слайда  м/м презентации.
  Давным-давно люди взывали к Богу о даровании места для молитвы. Больше всех об этом молил царь Давид. Но его молитвы не были угодны Всевышнему, так как он окропил свои руки в крови военного начальника. Только сыну  Давида Бог обещал указать место под строительство храма.  Прошли годы… Место  под строительство храма Бог указал отцу Соломона – Давиду. Это гора Мориа. В недавнем прошлом на этой горе Авраам должен был принести в жертву собственного сына Исаака. На строительстве работало 180 тыс. рабов в течении 7,5 лет. Прообраз храма стала скиния Моисея. Материал был заготовлен царем Давидом.

2. Демонстрация 6 - го слайда  м/м презентации.

На внешнюю отделку пошел белый мрамор, а внутренний интерьер – золото. Из золота были сделаны также все Богослужебные сосуды. На освящении в «Святую Святынь» был внесен Ковчег Завете и освящен огнем.  

Царь Соломон должен был выполнить слово, данное его отцом Богу – строительство Дома Божьего. 

3.Демонстрация 6 - го слайда  м/м презентации
По велению Бога Соломон построил храм, который состоял из 2 частей.  «Святая Святых» предназначалась только для первосвященников, и простой человек не мог зайти в него, вторая – предназначена для коллективной молитвы евреев.

Символическим началом Византийской империи считается год основания императором Константином Великим Константинополя – Нового Рима (330 год) Именно здесь рождается и формируется новая религия – православие. 

 Здесь приняла святое таинство крещения первая русская княгиня Ольга.

Цари покровительствовали строительству храмов. Именно здесь был разработан канон строительства культовых сооружений. Византия стала родиной не только архитектуры, но и фрески и иконографии. 

4. Демонстрация 7 - го слайда  м/м презентации
Схема православного храма. Учащиеся рассматривают на м/м. Учитель обращает внимание на особенность внутренней архитектуры сооружения и просить найти отличие между двумя храмами –  Соломона и православного.

Сообщение учащегося по теме «Апостол Андрей на Кубани».

(Просмотр видеофильма – 1,2 часть)

По мнению церковных преданий Кубань в I веке посетил апостол по дороге на север.

5. Демонстрация 10 - го слайда  м/м презентации
Тмутаракань.

В Тмутаракани так же исповедовали  православие. Археологи нашли в богатой земле Тамани доказательство этому. 

Работа со слайдом (м/м) – археологические артефакты найденные на территории Тамани.

Русь.

В 988 году князь Владимир крестится. Христианство становится государственной религией.

Каноны строительства, попав на русскую почву, перерабатываются  и преобразуются.  Именно здесь сложились все условия для появления Великих Русских Святых .

В Киеве, а затем в Москве, сохраняются православные каноны строительства храмов.   В Москве появилось высказывание «Москва – третий Рим». 

Кубань.

В 1793 году по решению Екатерины Великой запорожские казаки переселились на Кубань.


6.  Демонстрация 12 - го слайда  м/м презентации.
Казачество всегда было православным, и не мыслили свою жизнь без храмов.

1794 году на Тамани появляется первый храм, заложенный переселившимися на гостеприимные берега Кубани казаки. Здесь был заложен храм Покрова Пресвятой Богородицы. По легенде колокола были отлиты из пушек запорожцев.

7. Демонстрация13 - го слайда  м/м презентации
Стилевые течения в церковной архитектуры Кубани.

8. Демонстрация14 - го слайда  м/м презентации .
Византийский стиль – считается самым старым. Особенности: использование красной кирпича, сложность кладки, использование в окнах цветного стекла, большое количество куполов (чаще всего окрашенных в темные цвета).

9. Демонстрация 15 - го слайда  м/м презентации. 

Московский стиль  нарышкинского барокко.

10. Демонстрация 16 - го слайда  м/м презентации. 
 Шатровый стиль. Описание.
2.  Индивидуальная проектная работа учащихся:

Учащиеся совершают заочную экскурсию по храмам края  на основе подготовленных ранее сообщений, фотографий, рисунков.
Предварительное задание: 

Подумать над вопросом: « Каковы особенности строительства храмов на Кубани».  
Трудно выделить  доминирующий на Кубани  архитектурный стиль, так как казаки часто смешивали разнообразные элементы строительства (строительство происходило по принципу – богатый казак просил у Бога защиты и давал  обет – построить Дом Божий;  когда надо было выполнить данное слово, то чаще всего воедино  собирались  понравившиеся казаку архитектурные приемы и  элементы.  «Мне понравился купол в храме станицы …, а стены - …, иконы - … Так что будем строить вот так», - говорил заказчик строительства)
3.Обобщение и закрепление материала  : тестовая работа.
1.Кто построил первый храм в мире.

А) царь Давид

Б)царь Соломон

В) царь Константин

2. Назовите Родину православия.

А) Иудея;

Б) Византия;

В) Киевская Русь

3. Из скольких частей состоит иудейский храм

А) 3;

Б) 2;

В)1.

4. Из скольких частей состоит православный храм

А)1;

Б) 2;

В)3

5. Выберите название первого православного храма на Кубани

А) храм Соломона;

Б) храм Покрова;

В) Ильинский храм.

6. Назовите церковный стиль Кубани

А) барокко;

Б) рококо;

В) ампир. 

7. Где был построен первый храм на Кубани.

А) Тамань;

Б) Тмутаракань;

В) Екатеринодар.

8. Кто первый проповедовал на Кубани православие.

А) Андрей;

Б) Святослав;

В) Игорь.

 9. Назовите главный храм Кубани

А) Троицкий;

Б) Ильинский;

В) Екатерининский.

10. Какой храм Кубани был построен в честь небесного покровителя казаков

А) Александра Невского;

Б) Святитель Николая;

В) Пророка Ильи 

4.  А сейчас мы с вами должны оформить в качестве коллективного творческого проекта газету по означенной теме. Как в любой  хорошей стенгазете  здесь должна присутствовать работа фотокорреспондента, поэта , журналиста, художника. Макет газеты должен составляться редактором, и конечно, тексты выверяются на предмет грамотности, дабы не допустить грамматических ошибок. 
Далее дети делятся на группы, в которых общим решением определяют лучшие материалы для «публикации» в газете.

 Номинации: лучшие сообщения, лучшие фотографии, лучшие рисунки, лучшие кроссворды, лучшие стихи, лучшие странички истории.
Подобранный материал передается «редакционной группе», затем переносится на листы ватмана.

 Проект готов!
Газета вывешивается в рекреации второго этажа школы.
